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Дисертационният труд е с обем от 239 страници и се състои от увод, 

изложение в три глави с по три параграфа във всяка, заключение, научни приноси, 

списък с публикации по темата на дисертационния труд, списък на използваните 

съкращения, списък на използваната литература и едно приложение. Списъкът на 

използваната литература включва 148 заглавия на  български, английски, френски, 

испански и португалски език, както и списък с електронни ресурси. 

 

Дисертационният труд е обсъден от катедра „Администрация и управление“ 

към факултет „Социални, стопански и компютърни науки“ на ВСУ „Черноризец 

Храбър“ и насочен за защита пред научно жури, назначено със Заповед на Ректора 

на ВСУ „Черноризец Храбър“. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Защитата на дисертационния труд пред научно жури ще се състои на 

27.03.2024 г. от 14.00 ч. в заседателната зала на Ректората на ВСУ 

„Черноризец Храбър“. 

 

Материалите по защитата са на разположение на всички заинтересовани 

лица в канцеларията на катедра „Администрация и управление“, както и на 

интернет страницата на университета. 
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I. ОБЩА ХАРАКТЕРИСТИКА НА ДИСЕРТАЦИОННИЯ 

ТРУД 

 

Въведение 

Доброто образование на настоящите поколения ученици е база за социално-

икономическа бъдеща устойчивост. Това е и причина качеството на 

образованието и постигането на значими резултати от образователния процес да 

са във фокуса на обществения живот и да са сред важните и неизменни приоритети 

в различните държавни политики.  

От друга страна, постигането на образователните цели е в пряка зависимост 

от уменията на учителя да управлява учебния процес. При не добро управление 

на класа възникват проблеми с дисциплината, а в следствие на това, 

образователния процес не се реализира по оптимален начин, не се постигат 

поставени за изпълнение цели, а резултатите, които се постигат са по-ниски от 

очакваните. Това е основание аргументирано да се предположи, че ако учителят 

има дефицит на управленски умения, педагогическите му умения не могат да се 

реализират в пълнота. Така се идентифицира необходимостта от специфична 

предварителна и текуща подготовка на преподавателите в системата на средното 

образование за придобиване на знания и трансформирането им в умения за 

целенасочено, комплексно и резултатно да въздействат върху системата клас като 

предпоставка за изпълнение на поставените за изпълнение цели в хода на учебния 

процес.  

Теоретичната дискусия по тези въпроси ясно показва необходимост от 

формиране на управленска компетентност у учителите, ала в резултат на анализа 

на специализирана нормативна рамка в Р България се установи, че макар и да е 

заложена в компетентностния профил на учителя, тя не е ясно назована като 

такава. Така се установява допълнителна възможност тя частично или напълно да 

не бъде формирана и развивана в хода на академичното и допълнително 

образование на учителите. Това е предпоставка акцент при идентифицирането и 

оценка на компетентностния профил на учителите да бъде поставен и върху 

формирането на управленски умения.  

  

  

Актуалност и значимост на темата на изследването 

Актуалността на темата за управлението на класа и поведението на учителя 

в този процес е комплексно предпоставена от промените в обществено-

икономическата среда, в т.ч. и поради бързото развитие на ИКТ. Учителите 

срещат и все повече трудности при овладяването на дисциплината и поведението 

на учениците в клас, с което аргументира необходимостта от притежаването и 

успешно прилагане в практиката на различни умения, в т.ч. и управленски, които 

формират техния компетентностен профил. По този начин се идентифицира и още 

една роля на учителя – тази на мениджър на системата клас, която включва в себе 

си именно тези умения, които влизат в предмета на дисертационното изследване 

и които му позволяват успешно и резултатно да изпълнява своите задължения на 
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учител.  

В подкрепа на идеята за важността на уменията на учителя в 

специализираната литература са представени множество теории за управление на 

класа, в които се анализират различни поведенчески реакции на учителя в 

системата клас, дават се предписания към поведението му и се систематизират 

ключови знания и умения, които той трябва да притежава.   

От средата на 20-ти и през 21-ви век се утвърждава разбирането, че 

умението на учителя да управлява системата клас е ключов фактор за успешното 

обучение на учениците. Много учени са работили върху теориите за управление 

на класа: Б.Ф. Скинър, Ф. Пепър, Лий Кантър, С. Евертсън, Т. Бъш, Маделин 

Хънтър, Жан Луи Берже и др.  

Не малко български учени в своята изследователска работата също 

коментират въпроси, свързани с поведението на учителя в класната стая. Някои 

от тях са: И. Иванов, Н. Колишев, В. Гюрова, Р. Захариева, С. Николаева, Я. 

Мерджанова и др.  

Областите от знания и умения, които учителят трябва да притежава са 

посочени и в различни текстове на нормативната рамка за образованието и 

обучението в страната и очаквано, тяхна проекция се търси и в учебните планове 

и програми, по които се подготвят учителите. Проведеният анализ показа 

известно несъответствие между това, което законодателят очаква, начинът по 

който са разписани тези очаквания и изисквания, и това, което реалното обучение 

на бъдещи и настоящи учители включва. Това е предпоставка за получаване на 

пропуски в знанията и уменията на учителите, които препятстват оптималното 

протичане на учебния процес.  

Именно с това се аргументира и актуалността на дисертационния труд: 

необходимостта да се разработи механизъм, посредством който да се 

идентифицират, оценяват и формират такива знания и умения у бъдещите и 

действащите учители, формиращ техния компетентностен профил, които да 

отговарят на съвременните изисквания на образователната реалност, подпомагат 

резултатното постигане на поставените цели и гарантират актуална 

професионална пригодност на заетите преподаватели в системата на средното 

образование. 

 

Обект на изследването 

Обект на изследване на настоящия дисертационен труд е управлението на 

класа (УК) в контекста на съвременните тенденции в образованието, актуалните 

образователни цели и особеностите на съвременното информационно общество. 

 

Предмет на изследването 

Предмет на изследването е компетентностния профил на учителя (КПУ), 

необходим за оптимални управленски въздействия с цел резултатно протичане на 

учебния процес и удовлетворение на всички заинтересовани страни. 

 

Изследователски проблем 
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Изследователският проблем произтича от установеното несъответствие 

между образователната реалност и актуалните образователните приоритети и 

потребности. Управлението на образованието е водеща тема в национален, 

европейски и световен аспект. Промяната в начина на живот след навлизането на 

ИКТ в ежедневието промени целите на образованието и нуждите и очакванията 

на учениците, но не и начина на протичане на образователния процес и цялостната 

образователна реалност. В следствие на промените, произтичащи от масовата 

цифровизацията, съвременните ученици имат нов начин на учене, общуване и в 

следствие на това – начин на възприемане на света, различни когнитивни 

способности и различни потребности. Поради неприложимостта на някои от 

познатите аналогови методики на преподаване и оценяване към актуалните 

потребности и особености на учениците, учителите изпитват трудности да 

задържат вниманието на учениците. 

Начинът на управление на класа и моделът на преподаване е нужно да бъдат 

съобразени със съвременното общество, с актуалните цели на обучението и с 

когнитивните особености на съвременните поколения. Честата липса на 

подходящо управление на класа, съобразено със съвременните социални 

тенденции, както и прилагането на аналогови методики на обучение в цифровия 

свят, възпрепятстват оптималното протичане на обучението. Това не само 

затруднява образователния процес, но и способства за все по-голямата загуба у 

учениците на интерес към учението. За да съумее учителят да въздейства по 

оптимален начин на учебния процес, той трябва да развива определени 

компетенции, които са в основата на неговия компетентностен профил и 

формират неговата професионална пригодност. 

   

Авторова теза 

Устойчивото, ефективно и ефикасно управление на системата клас, 

съответстващо на променяща се реалност, може да се постигне посредством добре 

обосновани изисквания към компетентностния профил на учителя и подходящо 

обучение не само в хода на изграждане на бъдещите учители (бакалавърска и 

магистърска степен), а и след това, чрез обучения „през целия живот“. Акцент 

следва да бъде поставен върху формирането, поддържането и надграждането на 

управленските компетентности на учителя като предпоставка за резултатно и 

целенасочено въздействие върху системата клас.    

 

Цел и задачи на дисертационния труд 

Целта на дисертационния труд е след проблемен и критичен анализ на 

моделите за управление системата клас, нормативната рамка и съвременните 

предизвикателства и цели на обучението да се разработи визия за концептуален 

модел за идентифициране и формиране на компетентности у учителите, 

способстващи за оптималното управление на образователния процес в класната 

стая. 

За постигането на тази цел са формулирани следните задачи: 

 Да се изследват моделите на управление на системата клас, за да се 
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идентифицират необходимите компетентности за успешното им 

приложение в практиката на учителя.  

 Да се  съпостави компетентностния профил на учителя с този на 

мениджъра, с оглед идентифицирането на управленските знания и 

умения необходими на учителя като мениджър на класа.   

 На базата на направените изводи и на актуалните 

предизвикателства пред управлението на класа, да се изработи 

комплексен КПУ, необходим за оптималното управление на 

системата клас и за постигане на поставените образователни цели.  

 Да се анализира нормативната рамка на КПУ в Република България. 

 Да се разработи визия за концептуален модел за оценка и развитие 

на компетентностния профил на учителя, който да се апробира в 

практиката. 

 Да се систематизират препоръки за формиране и надграждане на 

компетентностния профил на учителя, на базата на получените 

резултати.  

 

Методология на изследването 

В дисертационния труд се използва проучване на специализирана 

литература, лични наблюдения върху системата на средното образование, 

критичен и проблемен анализ, анкетно проучване. За решаване на поставените 

задачи при разкриване на факторите, оказващи влияние върху качеството на 

преподаване и тяхната взаимосвързаност, са използвани данни от първични и 

вторични източници, теренно изследване, наблюдение. Използвани са също 

теоретични (дедуктивни и индуктивни) и емпирични педагогически изследвания, 

както и научноизследователски методи като литературен обзор, системен подход, 

класически емпиричен подход, теоретичен анализ и синтез, сравнителен анализ. 

 

Ограничения на дисертационното изследване 

  Въпреки разбирането, че КПУ е съвкупност от управленска и 

педагогическа компетентност, фокусът на проведеното изследване е 

поставен предимно върху управленските умения на учителите, тъй 

като в тази област са установени повече дефицити.  

 Научната и техническата компетентност, които са нужни на учителя 

и са законово регламентирани, не са подробно коментирани в 

настоящия труд, тъй като те участват във формирания 

компетентностен профил на учителя, независимо от преподаваната от 

него дисциплина. 

 Резултатите от анкетирането са следствие от самооценка на всеки 

учител, участвал в дисертационното изследване относно собствените 

му качества и компетенции. Учителят не се оценява от трети лица – 

ученици, други учители или от директора на училището. Синтезът от 

подобно комплексно оценяване би дал една независима отправна 
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точка, но поради сложността на прилагане на практика на този подход 

в училищата, той не бе използван в настоящото изследване. 

 Взаимодействието между учителите и родителите на ученици е извън 

фокуса на изследователски интерес и не е отчетено в настоящето 

изследване.  

 След проведеното анкетно проучване, анкетираните учители са 

насочени към съответните квалификационни курсове, съгласно 

отчетените резултати. Поради обема на проведеното изследване, 

резултати от повторно тестване след преминатите курсове не са 

включени в дисертационния труд.  

 Анкетирането е проведено през учебната 2022/2023 година сред 

учители, работещи в различни училища в град Варна, сред които 

основни, средни и гимназии, в това число профилирани и 

професионални гимназии, частни, държавни и общински училища.  

 

 

 

II. СЪДЪРЖАНИЕ И СТРУКТУРА НА ДИСЕРТАЦИОННИЯ  

ТРУД 

 

Дисертационният труд е структуриран в увод, три глави с по три параграфа 

във всяка, заключение, списък с използвани източници и съкращения и едно 

приложение. Общият обем на разработката е 238 страници.  

В основния текст са представени 9 таблици и 57 фигури.  

Списъкът с използваната литература се състои от 147 източника на 

български, английски, френски, испански и португалски език, в това число и 

електронни.  
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2.3. Актуални предизвикателства пред управлението на системата клас 

ГЛАВА 3. ФОРМИРАНЕ И РАЗВИТИЕ НА КОМПЕТЕНТОСТЕН 

ПРОФИЛ НА УЧИТЕЛЯ  

3.1. Визия за концептуален модел за определяне на компетентностния 
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профил на учителите   

3.2. Апробиране на модела в практиката  

3.3. Синтез на резултатите и потенциали за развитие на 

компетентностния профил на учителя  

ЗАКЛЮЧЕНИЕ  

ПРИНОСИ НА ДИСЕРТАЦИОННИЯ ТРУД 

СПИСЪК С ПУБЛИКАЦИИ  

ИЗПОЛЗВАНИ СЪКРАЩЕНИЯ  

ИЗПОЛЗВАНА ЛИТЕРАТУРА 

ПРИЛОЖЕНИЕ 1 Анкетна карта за определяне на компетентностите на 

учителя       

 

                                                                                                

III. КРАТКО ИЗЛОЖЕНИЕ НА ДИСЕРТАЦИОННИЯ ТРУД 

 

Увод 

В увода е обоснована актуалността на избраната тема, определени са обекта 

и предмета на изследване, дефиниран е изследователския проблем. Формулирана 

е авторова теза, определена е целта на изследването и са уточнени задачите чрез 

изпълнението на които, разписаната цел да бъде постигната. Определени са 

ограниченията на дисертационното изследване и неговата методология.  

 

Глава 1. Управлението на системата клас като  функция от 

управленски и педагогически компетенции   

1.1. Теоретични основи на мениджмънта на класа 

В първи параграф на Първа глава се изследва и аргументира разбирането за 

необходимостта от управленско и педагогическо въздействие с фокус 

дисциплината в класа за създаване на подходяща среда за осъществяване на 

ефективен учебен процес. Изяснени са ключови понятия за дисертационния труд 

като „мениджмънт“ и „управление“. Изяснено е разбирането, което се влага в 

понятията „мениджмънт“ и „мениджър“ в контекста на връзката на тези понятия 

с поведението на учителя в системата клас.  

След критичен и проблемен анализ на специализирана теоретична 

информация е възприето разбирането, че мениджмънтът на класа включва всички 

управленски функции и процеси, съотнесени към специфичното пространство на 

класната стая и участниците в образователния процес. За целите на 

дисертационния труд след анализ на съдържанието, вложено от различни автори 

в понятието „мениджмънт на класа“, е предложено авторово определение, според 

което МК включва дейности по планиране, организация, мотивиране, контрол и 

развитие, предприети от учителя, съчетани с етично отношение, ясно определени 

цели и ефективна обратна връзка, водещи до академично и социално-

емоционално развитие. (Фиг.1)  
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Фиг. 1. Модел на мениджмънт на класа 

Източник: авторова разработка 

 

Разгледани са основни теории в мениджмънта на класа, които са 

разграничени според функциите и ролите на учителя, същите са съотнесени 

към Теории „X” и „Y” на Макгрегър, като част от фундамента на 

управленската наука.  

С Теория „Х“, показваща контролиращата роля на ръководителя, са 

свързани теории за мениджмънт на класа, в рамките на които учителят има 

активна роля, а методите, които той прилага, са основани предимно на 

поощрението и наказанието. Към тази група се отнасят бихевиористични и 

асертивни теории.  

Теориите за мениджмънт на класа свързани с Теория „Y“, са основани 

на активната роля на ученика в процеса на обучение и на 

равнопоставеността му с учителя. Като такива теории в дисертационния 

труд са разгледани „Дисциплина за развитие“ и „Демократично 

образование“.   

Изведена е „Теория W” за съвременно управление на класа като 

пространство на знанието. Защитаваната авторова позиция е, че „Теория W” 

в пълна степен е приложима в съвременната класна стая и би спомогнала за 

обучението на бъдещи работници на знанието, адаптивни към все още 

неясните изисквания на бъдещия пазар на труда. Прието е, че различните 

подходи за управление на системата клас се вписват в трите управленски 

теории – Теории „Х“, „Y“ и „W“ (Фиг.2). 

 

Академично обучение Социално-емоционално 

обучение 

Планиране 

Организаци
я 

Развитие 

Контрол 

Мотивиране 

Очаквания Отношение Обратна 

връзка 
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Фиг. 2. Управленски теории в МК 
Източник: авторова разработка 

 

Установено е, че липсва универсално разбиране за оптималното 

управление на системата клас, а пред всеки учител стои задачата да избере 

подходящ подход за въздействие спрямо конкретната ситуация и 

индивидуалните си нагласи, с което се прави препратка към съвкупността 

от притежаваните негови знания и умения. Така се прави аргументирано 

допускане, че  компетентностния профил на учителя (КПУ) може да се 

определи като сбор от управленска и педагогическа компетентност, а 

педагогическата компетентност – като съчетание от дидактическа и 

методическа компетентност. 

 

1.2. Образователни модели на екосистемата клас 

В параграф 1.2. се разглежда съдържанието на понятието „екосистема на 

класната стая“. Установено е, че екосистемата на класната стая (ЕК) включва 

всички присъстващи в специфичното пространство на класната стая, които са 

свързани, работят заедно и са във връзка със социалната среда (вътрешна и 

външна). Това е място на управление и реализация на обучителния процес 

съобразно специфичните особености на всички съставляващи екосистемата 

елементи и според предварително поставените цели. Управлението на процесите 

в рамката на ЕК се осъществява от учителя в съответствие с ролята му на учител-

мениджър и е функция на компетентностния му профил и наличните ресурси 

предоставени от външната и вътрешната среда на екосистемата. (Фиг. 3) 

X
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функция 
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учител 
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ученик 
работник на 
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Фиг. 3. Екосистема на класната стая  
Източник: авторова разработка 

 

Изследвани и критично анализирани са различни образователни модели – 

модел на традиционното образование, поведенчески модел, конструктивистки, 

когнитивен, социален, хуманистичен и експериментален образователен модел. 

Коментирана е теорията на Пиаже за когнитивното развитие и теорията му за 

моралното развитие.  

Разгледаните в дисертационния труд образователните модели имат своето 

приложение, определено от вида на преподавания материал, индивидуалните 

особености на учениците и поставените образователни цели.  

Формулирани са изводи относно необходимостта учителят да познава 

различните образователни модели и да умее да избира най-подходящите от тях 

според ситуацията.  

Установена е и е аргументирана връзката между педагогическите и 

специфичните управленски компетенции на учителя, и умението му да използва в 

своята практика различните образователни модели.  

На базата на дефинициите на различни автори и според целта и задачите на 

настоящия труд, е изведено авторово разбиране за образователен модел, а именно: 

Това е образователна конструкция от специфични методи и техники на обучение, 

подчинени на единен принцип, която създава специфична среда, специфични 

нагласи и взаимодействия в екосистемата на класа и води до постигане на 

поставените образователни цели. Конструкцията включва набор от 

взаимосвързани компоненти – методически планове, учебни материали, 

дигитални и технически ресурси, дизайн и подредба на учебното пространство, 

социално-комуникативен и управленски компонент и др.  

 

1.3. Учителят като субект на управление в системата клас 

В параграф 1.3. се анализира ролята на учителя като субект на управление в 

Административна 
подкрепа 

Технически 

ресурси 

Резултати 

Семейна 

 

Екосистема клас 
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системата клас, в това число необходимите му целеви знания и умения, за да бъде 

мениджър на класа. Като отправна точка за идентифицирането им от значение е 

определянето структурата на КПУ. За тази цел са изяснени понятията 

„компетенция“ и „компетентност“.  

Формулирано е авторово разбиране за „управленска компетентност“ в 

класната стая, според което тя е развиващ се набор от компетенции, които 

учителят е нужно да притежава, за да управлява процесите в класа по такъв начин, 

че да реализира в оптимална степен поставените образователни цели за 

академично и социално-емоционално обучение. Предложен е структурен модел 

на КПУ, като сбор от управленски (специфични и общи) умения и педагогически 

(дидактически и методически) умения, реализирани на фона на дигитална 

компетентност и отношение (меки управленски умения). (Фиг. 4) 

 

         

Фиг. 4. Структурен модел на КПУ 
Източник: авторова разработка 

 

Педагогическите и специфичните управленски умения, необходими на 

учителя са дефинирани чрез анализ на образователните модели. Критериите за 

онагледяване на характеристиките на различните ОМ са основани на разбирането, 

че процесът на обучение е специфичен процес на общуване.  (Фиг. 5).      
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Фиг. 5. Модел на образователно общуване между учител и ученик  
Източник: авторова разработка   

 

Чрез предложения модел образователното общуване се представя като 

затворена система. Като основни елементи на модела са определени – учителя, 

ученика и целта на обучение, които са „свързани“ посредством трите основни 

действия в класната стая – преподаване, учене и оценяване.  

Предложеният модел се използва за синтезиране на педагогическите и 

специфичните управленски компетенции за всеки ОМ. Установено е, че 

познаването и използването на различни ОМ от учителя според ситуацията е 

важно за оптималното реализиране на поставените образователни цели. В този 

смисъл е установена необходимостта учителят да притежава определени 

педагогически и специфични управленски умения за реализирането на различните 

ОМ, които взаимно се допълват в единно цяло. (Таблица 1) 

Таблица 1 

Целеви педагогически и специфични управленски компетенции на учителя 

според характеристики на различните образователни модели 

Начин на 

преподаване 
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я
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Начин на 

учене 

Оценяване Цел Педагогически 

компетенции на 

учителя 

 

 

 

 

Специфични 

управленски 

компетенции 

на учителя 

МОДЕЛ ЗА ТРАДИЦИОННО ОБРАЗОВАНИЕ (БИХЕВИОРИСТИЧЕН) 

Директно 

предаване на 

знания. 

П
ас

и
вн

а 
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к
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в
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а,
 ц

ен
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н
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Учене чрез 

имитация и 

повтаряне на 

действия и 

задачи. 

Оценява се 

способността 

за възпроиз-

веждане на 

информация. 

Запомняне и 

възпроизвеж-

дане на 

информация. 

Морално 

развитие и 

самодисциплина. 

 Ясно представяне на 

информация; 

познаване и  

спазване на 

 морални 

 норми.     

 
Умение за  

контрол;  

определяне на 

правила и  

очаквания. 

ПОВЕДЕНЧЕСКИ ОБРАЗОВАТЕЛЕН МОДЕЛ 
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Начин на 

преподаване 

Р
о
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Оценяване Цел Педагогически 

компетенции на 

учителя 
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управленски 
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на учителя 
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приетите 
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съобразяване със  
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отчитане  
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поведението. 
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определяне на 

правила; 

умение за  

оценка на  

промяната  

в поведението. 

КОНСТРУКТИВИСТКИ ОБРАЗОВАТЕЛЕН МОДЕЛ 
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КОГНИТИВЕН ОБРАЗОВАТЕЛЕН МОДЕЛ 
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съобразено с  
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когнитивно 
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СОЦИАЛЕН ОБРАЗОВАТЕЛЕН МОДЕЛ 
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ХУМАНИСТИЧЕН ОБРАЗОВАТЕЛЕН МОДЕЛ 

Насърчаване 

на ангажира-
ността на 

учениците. 

Индивидуален 

подход. 

А
к
ти

в
н

а,
 ц

ен
тр

ал
н

а 

П
ас

и
вн

а,
 в

то
р

о
ст

еп
ен

н
а 

Чрез 

самомо-
тивация; 

според 

индиви-

дуалните 

особе-

ностти на 

ученика. 

Самооценка Себереализация. 

Развиване на 
отговорност, 

организираност, 

способност за 

правилна 

самооценка и 

внимание към 

другия човек. 

    Индивидуален 

подход; умение за 
интердисциплинарни 

връзки; умение  

за работа по  

проекти 

 

Делегиране на 

отговорност; 

мотивационни 

компетентности; 

умение за създаване 

на позитивна учебна 
атмосфера. 

ЕКСПЕРИМЕНТАЛЕН ОБРАЗОВАТЕЛЕН МОДЕЛ (УЧЕНЕ ЧРЕЗ ОТКРИТИЕ) 

Чрез практика, 

преживяване и 

личен опит – 

създаване на 

условия за 

придобиване 

на опит; 

Мотивиране и 

позитивно 

отношение; 

ак
ти

вн
а 

п
ас

и
в
н

а 

Придоби-

ване на 

опит и 

транс-

формира-

нето му в 

лично  

знание. 

Самооценка. 

Оценяване на 

проекти и 

практически 

упражнения; 

оценяване на 

групова работа. 

Мотивиране на 

учениците; 

създаване на 

нагласа за 

самостоятелно 

учене и учене 

през целия 

живот. 

Умение за работа по 

проекти; умение за 

интердисциплинарни 

и логични връзки, 

умение за  

разработка и 

реализиране на 

практически    

уроци        

Умение за  

мотивиране и 

делегиране на 
отговорности;   

ситуационно 

управление;  

умение за  

създаване на 

позитивна атмосфера.   

Източник: Авторова разработка   
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Като субект на управление на класа учителят е отговорен за въвеждането и 

прилагането на поведенчески и образователни стратегии, за определянето на 

правила и очаквания, както и за установяването на атмосфера, която насърчава 

ученето, уважението и сътрудничеството между учениците. На основата на 

синтезираната информация в Таблица 1, обосновано е направено заключение, че 

педагогическите и специфичните управленски компетенции, които учителят е 

нужно да притежава при прилагането на различните ОМ, са в пряка зависимост от 

активната или пасивната роля, която упражнява той в рамките на съответния ОМ. 

На тази основа е направено разграничаване на ключовите управленски функции 

според ролята на учителя – предимно активна или предимно пасивна.  

Установено е, че при образователните модели, в които учителят има 

предимно активна роля, от основно значение е той да притежава специфичните 

управленски компетентности, нужни за реализацията на управленските функции 

организация и контрол. За прилагането на образователни модели, в които 

учителят има предимно пасивна роля са нужни специфични управленски умения 

в контекста на управленските функции мотивиране и развитие. Може да се каже, 

че когато ролята на учителя е по-скоро пасивна в образователния процес, се 

предполага владеене на меки управленски умения, а предимно активната му роля 

предполага акцент върху управленските умения, свързани с контрола и 

организацията, които по аналогия са наречени „твърди“ управленски умения. В 

действителност заради изключително ситуационния характер на учебния процес 

не може да се постави ясна граница и да се приоритизират меките или твърдите 

умения. Безспорно важно е учителите да притежават в оптимална степен и едните, 

и другите. 

В хода на разработване на дисертационния труд са предложени и 

определения за меки и твърди управленски умения. Под „меки“ управленски 

умения в настоящия труд се разбират такива, свързани с проявяване на 

отношение, които приоритетно се реализират в рамките на управленските 

функции планиране, мотивиране и развитие. Тези умения са ключови за ОМ, в 

който учителят играе пасивна роля. Под „твърди“ управленски умения се разбират 

такива управленски умения, които са свързани с функциите планиране, 

организация и контрол. Твърдите управленски умения са основни за ОМ, в който 

учителят има активна роля. Установена е взаимовръзка между меките и твърди 

управленски умения и управленските функции.  

Уточнени са общите управленски умения според управленската наука. С 

цел систематизиране на тези умения и въз основа на специфичната им роля в 

управлението на класа, те са разделени на меки и твърди според дадените по-горе 

определения.  

С оглед възприетото разбиране, че поведението на учителя като субект на 

управление е предпоставено и от фундамента на управленската наука, в 

разработката са разгледани още Научната теория на Тейлър за управлението, 

Теорията за Административното управление на Анри Файол, Бюрократичният 

мениджмънт и др. Коментирани са: теорията за Трансформационното лидерство 
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на Джеймс Макгрегър Бърнс, теорията за Позитивното лидерство, теорията за 

Обслужващото лидерство, теорията за Емоционалната интелигентност и за 

екипното лидерство.  

Аргументирана е тезата за необходимостта от целенасочено управленско 

въздействие с оглед овладяване на поведението на учениците и дисциплината в 

класната стая като предпоставка за постигане на цели в образователния процес. 

Установено е, че доброто управление на класа е начин за овладяване на 

дисциплината в клас и в този смисъл, е необходимо за реализиране на 

педагогическия потенциал на учителя и постигането на планираните резултати, а 

за проявлението на педагогическите компетенции на учителя е необходимо 

притежаването на управленски умения. Същите са в основата на 

компетентностния профил на учителя.  

 

Глава 2. Генезис на  компетентностният профил на учителя – мениджър 

на класа     

2.1. Нормативна рамка на компетентностния профил на учителя 

Определянето на компетентностния профил на учителя предполага преглед 

на нормативната рамка в Република България за работата и статута на учителя. 

Това е направено в  параграф 2.1. Разгледани и анализирани са: 

 Закона за предучилищно и училищно образование (ЗПУО) и зададените 

в него държавни образователни стандарти (ДОС). 

 Наредба № 15 от 22 юли 2019 г. за статута на професионалното развитие 

на учителите, директорите и другите педагогически специалисти. 

 Наредба за държавните изисквания за придобиване на професионална 

квалификация „учител“. 

Откроени са посочените в Наредба № 15 функции на учителя, като същите 

са систематизирани според вида на компетенциите, които са необходими за 

тяхното осъществяване. (Таблица 2) 

Таблица 2 

Умения според функциите на учителя определени в Наредба № 15 от 22 юли 

2019 г. за статута и професионалното развитие на учителите, директорите и 

другите педагогически специалисти 
Научно-

техническа   

компетенции 

Педагогически 

компетенции 

Управленски компетенции 

Меки умения Твърди умения 

3. ефективно 

използване на 

дигиталните 

технологии; 

2. Прилагане на 

ефективни 

образователни 

методи и подходи 

съобразно 

индивидуалните 

потребности на 

децата и учениците; 

6. обща и 

допълнителна 

подкрепа за 

личностно 

развитие на децата 

и учениците за 

пълноценно 

включване в 

образователната и 

социалната среда; 

1. Планиране, 

организиране и 

провеждане на 

образователния 

процес, базиран 

върху 

придобиване на 

ключови 

компетентности от 

децата и учениците; 
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Източник: авторова разработка на базата на Наредба № 15 от 22 юли 2019 г. за статута и професионалното 
развитие на учителите, директорите и другите педагогически специалисти, в сила от 02.08.2019 г., посл. изм. и доп. 

ДВ. бр. 52 от 5 юли 2022 г. 

 

 Направена е съпоставка за необходимите умения на учителя според 

11. разработване 

и изпълнение на 

проекти и 

програми; 

8. участие в 

провеждането на 

национално външно 

оценяване, 

държавни 

зрелостни 

изпити, 

задължителен 

държавен изпит или 

държавен изпит за 

придобиване на 

професионална 

квалификация и/или 

придобиване на 

правоспособност за 

професии, 

упражняването на 

които 

изисква такава; 

7. сътрудничество 

и взаимодействие 

с участниците в 

образователния 

процес и всички 

заинтересовани 

страни; 

4. оценяване 

напредъка на децата 

и учениците за 

придобиване на 

ключови 

компетентности; 

12. участие в 

професионална 

мобилност и 

професионални 

общности; 

 10. кариерно 

ориентиране и 

консултиране на 

учениците; 

5. анализиране на 

образователните 

резултати и 

формираните 

компетентности на 

децата и 

учениците; 

13. разработване 

и изпълнение на 

стратегически 

документи, 

свързани с 

дейността на 

институцията; 

 16. провеждане на 

консултации с 

ученици и 

родители; 

 9. подготовка на 

изпитни материали за 

оценяване на 

знанията и уменията 

на учениците 

по съответния учебен 

предмет или модул; 

18. провеждане 

или участие в 

изследователска 

дейност в 

областта на 

предучилищното 

и 

училищното 

образование 

 17. създаване на 

училищна 

култура, 

ориентирана към 

толерантност, 

сътрудничество и 

взаимопомощ 

 14. опазване на 

живота и здравето на 

децата и учениците, 

включително и по 

време на 

организираните 

допълнителни 

дейности или 

занимания по 

интереси; 

   15. водене и 

съхраняване на 

задължителните 

документи; 
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определените в Наредба № 15 учителски функции, като е откроена водещата роля 

на управленските меки и твърди умения, следвани от научно-техническите и 

педагогическите умения. 

Систематизирани са педагогическите и социалните и гражданските 

компетенции на учителя, както и съответните им знания, умения и отношения, 

според  Приложение № 2 към чл. 42, ал. 2, т. 1 на Наредба № 15.  

Установено е, че липсват ясно дефинирани управленски компетенции, а 

посочените като педагогически знания, умения и отношения в Приложение № 2 

на Наредба № 15, могат да бъдат преформулирани като управленски компетенции. 

Впечатление прави също, че като социална и гражданска компетентност са 

определени някои знания, умения и отношения, които са от областта на 

обичайното разбиране за управленска компетентност. (Фиг.6) 

 

 

Фиг. 6. Компетенции на учителя и съответните им знания, умения и отношения, 

според  Приложение № 2 към чл. 42, ал. 2, т. 1 на Наредба 15 от 22 юли 2019 г. за 

статута и професионалното развитие на учителите, директорите и другите 

педагогически специалисти 
Източник: авторова разработка 

 

Анализирано е съдържанието на Атестационната карта на учителя, като 

схематично са представени областите на компетентност (Фиг. 7).  

 

Педагогическа компетентност

1. Първоначална професионална подготовка 
(педагогическа, психологическа, методическа,

специално-пресметна подготовка).

2. Планиране на урок или на педагогическа ситуация.

3. Организиране и управление на образователния 
процес.

4. Оценяване на напредъка на децата/учениците.

5. Управление на процесите в отделни групи или 
паралелки от класове.

Социална и гражданска компетентност

1. Работа в екип.

3. Идентифицира собствените потребности 
от продължаваща квалификация,

определя и постига цели, ориентирани към 
непрекъснато професионално развитие.

2. Работа с родители и други 
заинтересовани страни.
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Фиг. 7. Области на компетентност и критерии по тях – Педагогическа 

компетентност  
Източник: Приложение № 20 към  чл. 82, ал. 1, т. 1 ((Изм. - ДВ, бр. 80 от 2021 г.).) на Наредба 15 

 

Анализът на съдържанието на атестационната карта на учителя на базата на 

Приложение № 2 не показва обособяването на управленската компетентност като 

част от общата компетентност на учителите. Управленските умения са включени 

в състава на педагогическата, социалната и гражданската компетентности. 

Систематизирани са основни компетентности на учителя според 

Приложение № 3 от Наредбата за държавните изисквания за придобиване на 

професионална квалификация „учител“, като за по-значими по отношение на 

темата на дисертационния труд са откроени меките управленски умения – 

взаимоотношения с учениците, с другите педагогически специалисти и с 

родителите, работата в мултикултурна и приобщаваща среда и лидерството. 

(Таблица 3). 

Таблица 3 

Видове умения според групите от компетентности за придобиване на 

професионална квалификация “учител по ...“ в Приложение № 3, НАРЕДБА за 

държавните изисквания за придобиване на професионална квалификация 

„учител“ 
Научно-

технически   

умения 

Педагогически 

умения 

Управленски умения 

Меки умения Твърди 

умения 

Преподаване Взаимоотношения 

с учениците 

Не е 

упоменато  

 Възпитателна работа  

•разпределя ритмично учебното съдържание и го съобразява с
интересите на учениците

•планира дейности за обща или допънителна подкрепа

•планира иновативни методи за преподаване и за оценяване

Планиране на образователния 
процес

•Наблюдава и контролира дейностите в класа, поддържа
позитивна работна атмосфера

•Управлява динамиката на учока и педагогическата ситуация

•Избира и създава подходящи дидактически материали

•Спазва и контролира спазването на книжовните норми

Организиране и управление на 
образователния процес: стратегии и 

методи на преподаване

•Използва подходящи средства за диагностика или проверка
и оценка на постигнатите резултати

•Анализира нивото на усвоените компетентности от страна на
учениците

•Осигурява информация за индивидуалното развитие и
постигнатите резултати, предлага мерки за подобряване

Оценяване на напрадъка на 
учениците, ориентираност към 

резултата

•Ръководи учениците и споделя отговорността за тях в
съответствие с етичния кодекс на обюността

• Възпитава и формира гражданска позиция, окуражава
позитивните прояви, взаимната подкрепа и стремежа към
карен резултат

Управление на класа
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Не е 

упоменато  

Не е упоменато  Взаимоотношения 

с другите 

педагогически 

специалисти 

Не е 

упоменато  

  Лидерство 

Не е 

упоменато  

Не е упоменато  Работа с 

родителите и 

семейната 

общност 

Не е 

упоменато  

Не е 

упоменато  

Не е упоменато  Работа в 

мултикултурна и 

приобщаваща 

училищна среда 

Не е 

упоменато  

Източник: авторова разработка 

 

Обоснована е необходимостта за открояване на управленските умения като 

част от управленската компетентност и отразяването им като текстове в 

нормативната рамка, регламентиращата професията „учител“, което би 

способствало и за по-точна диагностика на управленските умения на учителите.  

Аргументирана е важността на управленската компетентност на учителя и 

в следствие на това, на нуждата от диагностика и развитие на управленските му 

умения за повишаване на професионалната му пригодност.  

 

2.2. Добри практики в управлението на системата клас  

За пълното и точното дефиниране на уменията в рамките на КПУ са 

анализирани различни добри практики, приложими в класната стая. В този смисъл 

в параграф 2.1. е изяснено понятието „добри практики“. 

Изследването им е направено според етапите за реализиране на урока. По 

този повод процесът на осъществяване на урока условно е разделен на три 

основни етапа – планиране, реализиране и оценяване на резултатите. 

Реализирането, като част от процеса, би могло да се раздели на три подетапа – 

начало, същинска част и заключителна част на урока.  

Добрите управленски практики и модели са систематизирани в контекста на 

трите основни етапа – планиране, реализиране и оценяване на резултатите. 

Разгледан е моделът за Майсторско учене на Хънтър като традиционен за 

планиране на уроци. Подчертана е значимостта, с което се акцентира и върху 

поведението на учителите в системата клас, на въвеждането и закриването на 

урока, както и на тяхното планиране. Същите са откроени не само като логически 

свързани в учебния процес, а и като полезна практика в класната стая, даваща 

конструктивна обратна връзка на учителя и спомагаща коригирането на пропуски 

от различен характер в хода на учебния час.  

На базата на представените от Хънтър факти, са установени и други добри 

практики като:  

 определяне на цели и запознаването на учениците с тях;  

 използване на различни ОМ;  

 използване на различни подходи и дигитални ресурси;  
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 включването в учебния процес на самостоятелни и ръководени 

упражнения.   

В този параграф от дисертационния труд са представени и критично 

анализирани и добри управленски практики в рамките на управленските функции 

според определените задачи от Сафиър, Хейли-Спека и Гоувър. Анализът и 

синтеза на специализираната литература показа, че меките управленски умения 

на учителя са важни за изграждането на взаимоотношения с учениците, както и за 

желанието му за професионално развития.  

Добрите практики за управление на класа са анализирани и в контекста на 

заложените в тях меки или твърди управленски умения.  

Обърнато е особено внимание на компетентностния подход, заложен в 

политиките на МОН. Онагледени са добрите управленски практики според 

основните характеристики на компетентностния подход (КП) определени от 

МОН. Обстойно е разгледано проектно-базираното обучение (ПБО), като е 

систематизирано авторово разбиране за добри управленски практики според 

етапите на реализирано му.  

Установено е, че КП акцентира върху управленските умения на учителите, 

а насочващата роля, определена за учителя в рамките на ПБО предполага той да 

познава и използва и различни управленски практики, за да ръководи процеса на 

обучение по оптимален начин.  

Използването на добри практики предполага висока дигитална и социална 

компетентност на учителя, емоционална интелигентност и широк набор от 

управленски умения, което подкрепя установената потребност от коректна 

диагностика на знанията и уменията му.  

 

2.3. Актуални предизвикателства пред управлението на системата 

клас 

В параграф 2.3. са разгледани актуалните предизвикателства пред 

управлението на класа, които са систематизирани според източника в структурата 

на екосистемата на класната стая. Като такива са определени: 

 Предизвикателства свързани с учителя. 

 Предизвикателства свързани с ученика. 

 Административни предизвикателства. 

 Предизвикателства свързани с техническите ресурси. 

 Предизвикателства произтичащи поради липса на семейна подкрепа. 

 Предизвикателства при определяне на резултатите (при оценяване). 

 Като основно предизвикателство свързано с учителите е определен 

кадровия дефицит и трудността за привличане на млади мотивирани учители в 

класната стая. Съгласно изнесени от НСИ данни, близо половината от 

практикуващите учители в Общообразователните институции след 10 години ще 

са на пенсионна възраст. Освен възрастовия дисбаланс са установени още и 

вътрешно-структурен, и полов дисбаланс.  

Идентифицирани са предизвикателства, произтичащи от поколенческите 

разлики между учители и ученици, като е представено авторово проучване по тези  
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въпроси.  

Обоснована е трудността за синхронизиране на поколенията учители, които 

общуват предимно в реалния свят, запомнят чрез четене и се самоусъвършенстват 

четейки хартиени книги, с поколенията ученици, който общуват предимно във 

виртуалния свят, запаметяват чрез видеоклипове и слушане и се 

самоусъвършенстват чрез Ютуб и различни подкасти. Аргументирана е 

необходимостта учителят да познава поколенческите характеристики на 

учениците, за да бъде оптимален в поведението си на работното място. Тези 

умения, посредством които той ще диагностицира и отчита поколенческите 

специфики, също трябва да са част от неговия компетентностен профил. 

Разгледани и критично анализирани са административните и технически 

предизвикателства, като е откроена нуждата от развитие на дигитални и 

управленски компетенции у учителя. 

Освен административните и техническите предизвикателства, учителят 

често попада в проблемни ситуации, произтичащи от липсата на семейна 

подкрепа за учениците. Това предполага учителят да съумее да дефинира 

проблема, да окаже помощ на ученика или да го насочи по подходящ начин към 

психолога, да разговаря с родител, ако е необходимо, или обобщено да разреши 

проблемната ситуация по най-благоприятния за ученика начин.  

Умения са необходими на учителя и при определяне на резултатите (при 

оценяване). При поставяне на оценка е важен индивидуалният подход, умението 

за даване и получаване на обратна връзка, мотивирането на учениците, които 

също следва да са част от компетентностния профил на учителя. 

Проведените проучвания показват, че за да бъдат привлечени подходящите 

специалисти към учителската професия, от основно значение е популяризирането 

на обществената и значимост, мотивирането на бъдещите студенти да я 

припознаят като своя и не на последно място, осигуряването на добри стартови 

работни възможности за младите специалисти, желаещи да практикуват 

професията.   

Практикуващите учители, от друга страна, имат нужда от непрекъснато 

надграждане на усвоените вече знания и умения, както и придобиването на нови, 

които са в отговор на промените, които настъпват в образователната система, във 

взаимоотношенията между учители и ученици и взаимоотношенията с другите 

контактни аудитории, имащи отношение към системата клас и нейните резултати.   

  

Глава 3.  Формиране и развитие на компетентостен профил на учителя 

 3.1. Визия за концептуален модел за определяне на компетентностния 

профил на учителите 

Въз основа на изложеното в Първа и Втора глава, в Трета глава е 

предложена визия за концептуален модел за определяне на компетентностния 

профил на учителите. Разработеният изследователски модел е разделен на два 

модула. Представена е структурата на модела, като е аргументирано 

съдържанието на съставящите го модули (Фиг. 8).  
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Фиг. 8. Визия за концептуален модел за определяне на компетентностния профил 

на учителите 
Източник: авторова разработка 

 

С цел определяне на ключови компетентности, необходими на учителя за 

Модул 1:  

 е уточнена структурата на екосистемата на класната стая като 

пространство на разгръщане на КПУ;  

 управленските функции са съотнесени към спецификата на класна стая. 

Изведени са управленски умения необходими на учителя според 

упражняваните от него управленски функции в процеса на обучение; 

 са разгледани основни образователни модели и са уточнени 

педагогически и специфични управленските умения, които те изискват; 

 определени са ключови управленски функции и умения според ролята на 

учителя; 

 са установени уменията, необходими на учителя според българската 

нормативна образователна рамка;  

Визия за концептуален модел за определяне на 

компетентностния профил на учителите 
 

1.Модул 1 Референтна рамка за 

идентифициране на компетентностите 

на учителите 

 

2.Модул 2. Оценка на компетентностния 

профил на учителите 

 

1.1. 

Информационно 

осигуряване 

 

1.2. 

Идентифициране 

на ключови 

компетентности 

на учителя. 
 

1.3. Разработване 

на анкетна карта. 
 

1.4. Планиране на 

анкетирането 

 

1.1.1. Чрез 

теоретично 

проучване на: 

 - българската 

нормативна 

образователна 

рамка; 
- учебните 

планове и 

програми на 

педагогическите 

специалности във 

висшите 

училища“. 

 

1.1.2. Чрез 

практическо 

изследване; 

Провеждане на 

анкета за 

установяване на 

управленски-те 

умения на 
учителите. 

 

2.1. Обработка, анализ и синтез на 
резултатите. 

 

2.2. Оценка на резултатите спрямо  
статистически данни, изискванията на 

българската нормативна рамка, 

програмите на ВУЗ-овете подготвящи 

педагози 

  

2.3.Идентифициране  

на области от ключови знания ,умения и 

отношения, за формиране на 

компетентностния профил на учителя.  

 

Обучения на учителите по 

идентифицираните области 
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 е установена взаимовръзка между меките и твърди управленски умения 

и управленските функции.  

Осъществено е информационно осигуряване на изследването чрез 

теоретично проучване, проучване на целеви документи, на официални статистики 

и на учебни програми на ВУЗ-овете предлагащи изучаване на Педагогика.  

Извършеният анализ установи различни проблемни области, които влияят върху 

динамиката на образователния процес.  

Информационното осигуряване на изследването схематично е представено 

на Фиг.9.  
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Фиг. 9. Структура на информационното осигуряване в рамките на Модул 1 
Източник: авторова разработка 

 

След идентифициране на ключовите компетентности, необходими на 
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-Актуалност 

-Приложимост 

-Целесъобразност    

-Анкетиране 

 

Информационно осигуряване 
 

Показатели за оценка 

 

Инструментариум 

 

-Брой документи 

-Целесъобразност 

на документите 

 

-Проучване на 

българската 

нормативна 
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рамка 
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учебни програми 

на ВУЗ-ове 

- Проучване на 
официални 

статистики 

- Документално 

изследване 

 

  
  

-Анализ на добри 

управленски 

практики 
- Анализ на 

актуални  

предизвикателства 

 - Анализ и синтез 

 

 

Определяне на 

целеви 
педагогически и 

управленски умения 

на учителите 

според:  
-функциите на 

управление  

- според ОМ   
според българската 

образователна 

нормативна рамка 
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учителя, същите са групирани. На Фиг. 10 са представени групите умения, които 

са изследвани у учителите.   

  

   

Фиг. 10. Изследвани групи управленски умения 
Източник: авторова разработка    
 

На базата на определените групи управленски умения е изготвена анкетна 

карта за диагностика на управленските умения на учителя (Приложение 1 в 

дисертационния труд).  

Логическата структура на Модул 1 – Референтна рамка за идентифициране 

на компетентностите на учителите, е представена на Фиг. 11. 

 

Общи управленски умения според управленските функции 

Специфични управленски умнеия според образователните модели

Педагогически (дидактически и методически) умения според 
образователните модели

Меки управленски умнеия 
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Фиг. 11. Структура на Модул 1 
Източник: авторова разработка   

 

В рамките на Модул 2 са осъществени обработка, анализ и синтез на 

резултатите. Получените резултати са оценени спрямо изискванията на 

Българската нормативна образователна рамка, съпоставени са с официални 

статистики,  учебните планове на ВУЗ-овете подготвящи педагози и българската 

образователна нормативна рамка. На база на оценката на резултатите са 

формирани изводи. Логическата структура на Модул 2 е представена на Фиг. 12. 
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Модул 1 Референтна рамка за идентифициране на компетентностите на 

учителите 
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Фиг. 12. Структура на Модул 2 
Източник: авторова разработка   

 

Предложеният модел за определяне на уменията на учителите може да се 

използва за диагностика на КПУ. Той може да намери и други приложения в 

практиката – индивидуално в кариерното развитие на учителите и общностно – 

при изработването на образователни стратегии.  

Като част от потенциалните приложения на модела могат да се посочат: 

 след диагностика на умения учителите могат да бъдат насочени към 

подходящи квалификационни курсове с цел да развият точно 

необходимите им компетенции.  

 резултатите могат да се използват за актуализация на програмите на 

квалификационните курсове за учители свързани с МК. 

Съобразяването на програмите на тези курсове с конкретните нужди 

на учителите би довело до по-голяма добавена стойност от 

обучението на учителите.    

 с цел превенция на управленски дефицити у бъдещите учители,  на 

базата на получените резултати могат да се определят специфични 

теми, които да се включат в управленските дисциплини изучавани в 

педагогическите специалности във ВУЗ-овете подготвящи педагози.  

 въз основа на получените резултати може да се установи използването 

на кои ОМ затруднява учителите, и би могло да се наблегне на тяхното 

изучване във ВУЗ-овете подготвящи педагози. 

 моделът може да намери приложение в бъдеща комплексна стратегия 

за уеднаквяване на изискванията на българската образователна 

законова рамка към КПУ и учебните програми на педагогическите 

специалности в  университетите. 
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3.2. Апробиране на модела в практиката    

В настоящия параграф е представено апробирането на модела в практиката. 

Съгласно получените данни е извършена диагностика на уменията на 

анкетираните учители:  

 в рамките на управленските функции. 

 в контекста на прилагането на основните образователни модели. 

 на т. нар. „меки“ управленски умения.  

Изследването е проведено в рамките на учебната 2022/2023 година. 

Планираното анкетиране в рамките на Модул 1 е осъществено сред 168 учители – 

51 мъже и 117 жени, в различни училища в град Варна, от които едно основно и 

едно средно училище, едно специализирано, три профилирани и две 

професионални гимназии.  

Обработката на резултатите показва, че възрастта на анкетираните учители 

е съпоставима с данните за Варна и за страната, което прави изследването 

релевантно и акцентира на неговата достоверност и актуалност. От 168 

анкетирани учители, 27 са отбелязали, че са под 35 годишни. Най-много са 

преподавателите от 46 до 55 години – 60, а все още има и практикуващи учители 

над 65 годишна възраст. 

Потвърдено е наличието на възрастов и полов вътрешноструктурен 

дисбаланс на учителите в системата на образованието. В рамките на проведената 

анкета се потвърждава и тенденцията за повече жени преподаватели. От 

анкетираните учители 117 са жени, а 51 мъже.  

Резултатите също показват, че по-голямата част анкетирани учители – 59%, 

са посещавали квалификационен курс пред изминалата година,  което показва, че 

учителите използват предоставените им възможности за професионално развитие, 

като най-много учители са посетили курс за иновативни методи на преподаване. 

Получените от проучването данни показват, че 20% от учителите не 

планират урока си.  

По подобен начин са диагностицирани и управленските умения на 

анкетираните в рамките на останалите управленски функции. При изпълнение на 

функцията „организиране“, учителите посочват, че не срещат големи 

затруднения.  

От 168 анкетирани, само трима смятат, че не познават индивидуалните 

нужди и особености на своите ученици, трима не разчитат на обратна връзка, а 

150 от анкетираните съобразяват в някаква степен вида на упражненията с 

предварително заявеното желание на учениците. В контекста на посочените по-

горе отговори, е разбираемо, че само 21 от анкетираните учители не успяват да 

балансират индивидуалните нужди на отделния ученик с нуждите на класа, а 24 

от 168 не успяват да установят причините за липса на дисциплина в класа.  

Голяма част от учителите си сътрудничат с родителите, училищния 

психолог и администрацията на училището в случай на проблем.  

Повечето анкетирани посочват, че имат управленски умения в рамките на 

функция „Мотивиране“. Само 4% от анкетираните учители заявяват, че не 
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използват различни техники, за да привлекат вниманието на учениците. Почти 

всички анкетирани се стараят да установят атмосфера на доверие и съпричастност 

в класната стая. 

Установява се, че за голяма част от учителите придобиването на знания от 

учениците е основана цел на обучението, а академичните и социално-

емоционални цели са от еднаква важност.  

Всички учители заявяват, че учениците са предварително запознати с 

използваните от тях критерии за оценка, но все още за някои учители е трудно да 

се справят с дисциплината в клас. 

Важно е да се отбележи, че анкетираните в голяма степен проявяват желание 

за личностно развитие и самоусъвършенстване.   

На базата на извършения анализ е установено, че повечето от участвалите в 

проучването учители прилагат Традиционния образователен модел, както и 

Поведенческия образователен модел, но познават основните ОМ.  

Въпреки, че анкетираните учители смятат за важни основните меки 

управленски умения, част от тях показват дефицит на някои от тях, като все още 

разчитат на наказанията и порицанието на ученици пред класа. Все още 

значителна част от учителите имат проблем с дисциплината в класната стая и в 

този смисъл важен е направеният извод, че учителите избират да посещават 

подходящ за тях квалификационен курс, а не избират курс, чиято тема би им била 

по-лесна и позната. В голямата си част анкетираните смятат, че имат 

необходимост от посещение на курсове за управление на класа, управление на 

конфликта, меки управленски умения и ситуационно приложение на 

образователните модели. 

Въпреки, че управленските и меките умения са заложени в българската 

образователна нормативна рамка, учителите в най-малка степен са посещавали 

именно квалификационни курсове, свързани с развитието на меки умения и с 

управлението на класа. Синхронизирането на определените от закона целеви 

учителски компетентности и посещаването на съответните квалификационни 

курсове от учителите би допринесло за постигане на поставените образователни 

цели. 

 

3.3. Синтез на резултатите и потенциали за развитие на 

компетентностния профил на учителя  

С цел постигане на образователните цели определени от закона, в последния 

параграф на дисертационния труд са анализирани получените данни, направен е 

синтез на резултатите и е определен потенциала за развитие на компетентностния 

профил на учителя. Получените данни са съотнесени към изискванията на 

Българската образователна рамка, официалните данни на НСИ и са дефинирани 

области за развитие на компетентностния профил на учителя. 

Отчетено е известно несъответствие между уменията, които е нужно да 

притежава учителя според функциите определени от Наредба №15 и тематичните 

области на преминатите от анкетираните учители квалификационни курсове през 

изминалата година. Докато законът определя като необходими управленските 
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компетенции на учителя, то повечето учители са посетили курсове, целящи 

развитие на педагогически умения. В следствие на това се забелязва известен 

дефицит на развитие на целеви компетентности и свръхангажираност към 

развитие на компонент от КПУ, който не е поставен на толкова голям фокус.  

Изследването на научно-техническите умения не показва съществена 

разлика между изискванията според функциите на учителя определени в Наредба 

№15 и развитието на учителите чрез посещаване на квалификационни курсове.  

Отчетения дисбаланс между необходимостта от управленски и 

педагогически умения и тяхното развитие у учителите е възможно да се дължи до 

някаква степен на определянето в закона на някои управленски умения като 

педагогически и неравнопоставеността на изискуема управленска компетентност 

с педагогическата. По този повод, макар че в Приложение №2 за Професионалния 

профил на учителя, към Наредба №15 са определени компетенциите, които 

учителят трябва да притежава, управленската компетентност не е ясно откроена. 

Компетенциите са разграничени на знания, умения и отношения в рамките на 

педагогическа и социална и гражданска компетентност. В педагогическата 

компетентност са включени предимно твърди управленски умения, а в социалната 

и гражданска компетентност – меки управленски умения, и въпреки, че 

управленската компетентност не е посочена изрично, и в двете посочени, 

управленските умения присъстват преимуществено.  

Открива се известно несъответствие в отговорите на анкетираните учители 

по отношение на важността, която те отдават на академичните и социално-

емоционални цели на образователния процес. Причините за това са комплексни и 

свързани предимно с предишен опит на учителите. 

Потвърждава се пряката връзка между наличието на меки управленски 

умения, умението за планиране и отчитането на очаквания на учениците, с 

успешното установяване на контрол в класната стая. Учителите, в чийто 

компетентностен профил тези умения са значителни, очаквано, са по-успешни от 

останалите при постигането на подходяща работна атмосфера в системата клас. 

Получените отговори показват също, че учителите съзнават важността на 

позитивното отношение в класната стая, но част от тях не знаят как да се справят 

с липсата на внимание и лошата дисциплина от страна на учениците и прибягват 

до мерки, които в актуалната образователна среда са неефективни. 

Откроени са основните дефицити в управленските умения на учителите, 

като същите са свързани с: 

 трудности с овладяването на различни необходими умения за работа 

в системата клас, в т.ч. меки умения;   

 несъобразяването на темите и съдържанието на квалификационните 

курсове, които се избират с актуалните потребности и умения, които 

са законово регламентирани;  

 непълното разбиране на учителите за актуалните цели на 

образованието, определени от закона;  

 не отдаването на необходимата важност на положителната работна и 

учебна среда;  
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 прекомерна употреба на Традиционен ОМ; 

 трудности при овладяване на Компетентностния подход;  

 затруднения при осъществяване на планирането в работния процес. 

 затруднения при осъществяването на контрол в системата клас.  

Отчита се необходимост от участие в повече квалификационни курсове по 

управление на класа, управление на конфликта, развитие на меки умения, 

ситуационен избор между ОМ.  

С цел превенция на компетентностните дефицити у бъдещите учители, на 

ВУЗ-овете, предлагащи изучаване на педагогически специалности, могат да се 

препоръчат следните мерки: 

 Равнопоставено изучаване на всички ОМ. 

 Акцентиране върху практическо изучаване на уменията за 

ситуационен избор, който прави учителя между различни ОМ.  

 Включване в учебните планове на теми за овладяване на меки умения, 

съгласно важността, която закона отдава на меките умения на 

учителите.  

 Изучаване като отделна дисциплина или в рамките на дисциплините 

по управление, на българската нормативна рамка и на модела на 

образование в България, с фокус върху образователните цели.  

 Акцентиране върху равнопоставеността между знания, умения и 

отношение (нагласи), както и върху важността на положителната 

учебна атмосфера. 

 Обучение по управление на класа, включващо конкретно обучение по 

упражняване на основните управленски функции в системата клас. 

Тези тематични области могат да се използват и от различните организатори 

на квалификационни курсове. 

Направеното в Трета глава на дисертационния труд дава основание за 

формирането на следните по-важни изводи, обобщения и предложения:  

 Разработената визия на концептуален модел за определяне на 

компетентностния профил на учителя има универсален характер и 

може да се използва за диагностика и оценка в различни видове 

училища в системата на средното образование. 

 Получените резултати от последващо използване на предложената 

визия за концептуален модел в практиката могат да се използват от 

различни институции, които са съпричастни към развитието и 

формирането на професионалната пригодност и свързаната с нея 

компетентност на учителите, в т.ч. университети; обучителни 

центрове и центрове за следдипломна квалификация; ръководствата 

на самите училища, в които работят съответните учители; различните 

публични администрации, които са отговорни за политиките в 

областта на средното образование. 

 Основен акцент при формирането на компетентностния профил на 

учителя следва да бъде поставен върху онези умения, които устойчиво 
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и комплексно водят до повишаване на потенциала за целенасочено 

резултатно въздействие върху системата клас или казано по друг 

начин – управлението на класа и свързаните с това умения за 

ситуационен избор на ОМ, за ситуационно управление, в т. ч. и за 

управление на различни конфликтни ситуации и не на последно място 

– за развитие на меките умения на учителите, в не по-малка степен от 

формирането и развитието на педагогическите и свързаните с тях 

умения. Предложените области, в които са необходими умения за 

формирането на оптимален компетентностен профил на учителя 

могат да се използват и за обогатяване и/или актуализиране на 

учебното съдържание на образователните институции, предлагащи 

обучение и образование на настоящи и бъдещи учители.  

 Разработената анкетна карта, към предложената визия за 

концептуален модел за оценка на компетентностния профил на 

учителя може да се използва успешно и от самите учители за 

самооценка и информиран избор при включването в различни 

обучителни и квалификационни курсове за повишаване на 

професионалната им пригодност. 

 Установена необходимост от разработването и предприемането на 

мерки на национално и регионално ниво за постигане на възрастов и 

полов баланс при заетите в системата на средното  образование.  

 

 

IV. ЗАКЛЮЧЕНИЕ 

 

Доброто образование е важно не само за отделния човек, но е социален 

процес от изключително значение за напредъка на обществото като цяло. 

Учителят е важен фактор в процеса на образование, тъй като негова е 

отговорността да използва и постига в учебния процес държавните образователни 

стандарти, да следва зададените образователни политики и да реализира 

поставените образователни цели. Експоненциалното развитие на ИКТ и 

навлизането им във всички сфери на живота също са от ключово значение при 

формирането на професионалния облик на съвременния учител. Именно с 

установената необходимост учителят на владее подходящи за съвременната 

действителност знания, умения и отношения, които да формират неговия 

компетентностен профил се аргументира актуалността на избраната тема.  

За разрешаване на установеното несъответствие между академичната и 

следдипломната подготовки на преподавателите в системата на средното 

образование в съпоставка с актуалните потребности на средата, проблемно и 

критично са изследвани различни аспекти на теоретичното и приложното знание, 

които имат влияние върху формирането на компетентностния профил на учителя. 

Във връзка с това е направен анализ на особеностите на системата клас и нейното 

управление, разгледани са различни образователни модели и са идентифицирани 

областите от знания и умения, които са заложени в българската нормативна рамка.  
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На тази основа е разработена и представена визия за концептуален модел за 

определяне на компетентностния профил на учителя, която позволява комплексно 

изследване и идентифициране на необходимия набор от знания и умения, които 

учителите трябва да притежават, за да бъдат успешни на работното си място и 

отговарящи на актуалните изисквания за професионална пригодност на 

преподавателя в сферата на средното образование. Изследването на различни 

образователни модели за управление на системата клас се използва не само за 

обосновано научно аргументиране и идентифициране на необходимите знания, 

умения и компетентности на учителя, но и са включени в приложното изследване, 

като важността им е оценена от участващите в проучването учители.  

По подобен начин управленските функции, познати от теорията на 

управлението, са пренесени в пространството на класната стая и са използвани за 

дефиниране на управленските умения, необходими на учителя за оптимално 

реализиране на учебния процес. Анализирана е и нормативна рамка на 

българската образователна система, като всички резултати от проведените 

изследвания са използвани за създаването на комплексен компетентностен 

профил на учителя, необходим за оптималното управление на системата клас и за 

постигане на поставените цели в образователния процес.  

Въз основа на получените резултати са систематизирани препоръки за 

надграждане на компетентностния профил на учителя и са разкрити потенциали 

за развитие. След индивидуална диагностика на управленските умения 

практикуващите учители могат да бъдат насочени към конкретни 

квалификационни курсове. С цел превенция на управленски дефицити у бъдещите 

учители е предложено в учебните планове или в конкретни дисциплини на ВУЗ-

овете подготвящи педагози да бъдат включени теми отговарящи на изискванията 

на закона към КПУ.  

Доказана е Защитаваната теза в дисертационното изследване, а именно, че 

устойчивото, ефективно и ефикасно управление на системата клас, съответстващо 

на променяща се реалност, може да се постигне посредством добре обосновани 

изисквания към компетентностния профил на учителя. Формирането и развитието 

у всеки учител на значимите за актуалната действителност компетенции, е 

предпоставка за учебен процес, удовлетворяващ всички заинтересовани 

контактни аудитории и цели на образователния процес. 

 

V. ПРИНОСИ НА ДИСЕРТАЦИОННИЯ ТРУД 

 

1. Научни приноси 

1.1. Обогатено е теоретично знание, като са допълнени дефинициите за: 

„мениджмънт на класа“ „екосистема на класната стая“, „образователен модел“, 

„управленска компетентност“.  

1.2. Систематизирани и теоретично обосновани са мерки и препоръки за 

оценка и формиране на компетентностния профил на учителя в системата на 

средното образование.   

1.3. Разработен е структурен модел на Компетентностния профил на 
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учителя, както и модел за образователно общуване между учители ученик. 

 

2. Научно-приложни приноси 

2.1. Конструиран е теоретично-обоснован и практически-приложим 

концептуален модел за оценка на компетентностния профил на учителя. 

Предложената визия за концептуален модел има универсален характер и може да 

се прилага във всички училища в системата на средното образование.  

2.2. Създадена е технология за оценка и развитие на компетентностния 

профил на действащи и бъдещи учители, която може да се използва за оценка от 

директори на училища, от ВУЗ-ове и обучителни центрове, които са съпричастни 

към формирането на компетентностите на бъдещи и настоящи учители, както и от 

структури на местната и държавната власт, имащи отношение към системата за 

средно образование. 

2.3. Идентифицираните компетентности и разработения концептуален 

модел могат да се използват като приложно поле от процеса за атестиране на 

преподаватели, а получените резултати, биха могли да намерят отражение в 

учителското портфолио.    

 

3. Приложни приноси 

3.1. Ясно аргументирана и заявена е необходимостта от формирането на 

продуктивни  управленски умения в теоретичното и приложно поле на учителите. 

3.2. Създадени са условия за въвеждане на модела за оценка на 

компетентностния профил на учителя, като инструмент за повишаване на 

качеството на учебния процес на различни нива. Моделът може да се приожи в 

цялост или по целесъобразност само някои от неговите компоненти. 

3.3. Обоснована е възможността, получените резултати да се използват за 

актуализиране на учебните планове и тематичното съдържание на отделните 

дисциплини във ВУЗ-овете, предлагащи обучение в педагогически специалности, 

както и на обучителните центрове. 

3.4. Предложената концептуална рамка или части от нея, могат да се 

използват при разработване на секторни политики и стратегии на местно и 

национално ниво. 

 

V. ПУБЛИКАЦИИ, СВЪРЗАНИ С ДИСЕРТАЦИОННИЯ ТРУД 

 

В издания включени в референтния списък на НАЦИД. 

1. Станева, Р. (2020). Аспекти в развитието на образователния процес в 

системата на средното образование – еволюция и перспективи. Годишник на 

Варненския свободен университет, том XXVI, 2020, Варна: Издателски център 

на Варненски свободен университет, с. 211-226, ISSN 1310-800 Х 

2. Станева, Р. (2021). Актуални тенденции и предизвикателства пред 

образователната екосистема. Е-journal на ВСУ, бр. 14, 2021, 

https://ejournal.vfu.bg/pdfs/Статия-Румяна%20Станева%20(2)%20(1).pdf, 18 с., 
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ISSN 1313-7514 

3. Станева, Р. (2022). Ключови компетенции за устойчиво образование 

според Европейските приоритети и Българското законодателство. 

Международна научна конференция „Икономически науки и устойчиво 

образование“ 2022, сборник научни трудове, Шумен: Университетско 

издателство Епископ Константин Преславски, с. 149- 156, ISBN 978-619-201-

649-4 

4. Станева, Р. (2022). Холистично обучение и холистично образование – 

потенциали за развитие. Е-journal на ВСУ, бр. 18, 2022, 

https://ejournal.vfu.bg/pdfs/%D0%A0%D1%83%D0%BC%D1%8F%D0%BD%D0

%B0%20Веселинова%20Станева,%20ХОЛИСТИЧНО%20ОБУЧЕНИЕ%20И%

20ХОЛИСТИЧНО%20ОБРАЗОВАНИЕ%20–

%20ПОТЕНЦИАЛИ%20ЗА%20РАЗВИТИЕ%20(ВСУ).pdf, с. 769-790, ISSN 

1313-7514 

 

В други издания: 

В сборник доклади от конференция „Аналогови системи в 

дигиталния свят–поколенческите разлики като основа на нова 

образователна методика.  

 

1. Станева, Р. (2022). Аналогови системи в дигиталния свят–

поколенческите разлики като основа на нова образователна методика. Код 

дигитално: икономика, образование и социални отношения – сборник с 

доклади. София: Издателство на ВУЗФ „Св. Григорий Богослов“, с. 142-163, 

ISBN 978-619-7622-30-0 
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